

自 贸 观 察

贸易枢纽：跨境贸易亮出“宁波名片”

开放是宁波最大的优势。

自1988年拥有自营进出口权以来,对外贸易就成为宁波的一张名片。宁波外贸人素有“千军万马闯市场”的开拓精神,目前每4个宁波人中有1人从事外贸相关工作。

三年前,浙江自贸试验区宁波片区获批,开放攻坚的“战鼓”再一次被敲响。

宁波深耕开放创新“试验田”,剑指全球跨境贸易枢纽,加快推动跨境电商、海外仓、新型离岸贸易等业态创新发展,培育一批具有国际竞争力的行业龙头企业,目标是建设具有全球影响力和竞争力的跨境贸易枢纽。

向东看,大海是宁波的“诗与远方”。

“卖全球”更畅通

近日,100标箱来自义乌的小商品散货,搭乘“义乌—宁波舟山港”海铁联运专列,抵达宁波舟山港铁路北仑港站。卸车后,这些散货将直接运至集装箱码头装船出海。

同一时间,在梅山中信港通专业汽车作业场地,崭新的新能源汽车在此集结,等候完成海关查验、装箱等流程。

前者使用“抵港直装”模式,较传统模式至少减少一次装卸作业,出口货物通关效率提升30%。后者则采用“一站式”集中作业,汽车集港到装船时间缩短了2—3天,每箱节省作业成本约1000元。

这些只是海关、海事、税务、外汇管理等部门在北仑这片“开放热土”开展的部分监管便利化试点。为了帮助“卖全球”更畅通,宁

波片区依托中东欧经贸合作示范区、跨境电商综合试验区等开放平台,深度拓展国际贸易新业态,深化以人民币结算的跨境易货贸易试点,创新海关、外汇、税务等监管政策,大幅提升稳外贸促升级工作力度。

目前,宁波正加快打造全球出口采购中心仓。出口前置仓“先查验,后装运”的模式让企业的拼箱货物可以实现当天查验、当天出运,物流周转效率提高50%以上。这一创新已吸引马士基、亚马逊、沃尔玛等全球大型跨境电商、物流商在宁波布局。

与国内出口前置仓相对应,宁波企业设在全球的海外仓同样给力。最新统计显示,宁波企业建设经营海外仓已达212个、总面积334万平方米。其中,去年新增面积45万平方米。

短短数年间,宁波形成了以国际物流企业为主、跨境电商综合服务平台企业为辅,跨境电商企业、外贸企业等共同参与的海外仓建设格局。

“买全球”更便利

近日,宁波北仑港综合保税区的抖音跨境电商仓库内,仓库经理吴锐正忙着为接下来全天的“直播入仓”活动做准备。

“这场直播特意选在仓库货架前进行,是我们与某海外品牌旗舰店合作开展的。‘直播入仓’既能满足消费者的好奇心,又可打消他们对相关商品的疑虑。”吴锐说。

这样的新花样在宁波片区十分常见,“买全球”正越来越便利。

针对跨境电商进口,宁波片区创新推出“个性化包装”等“跨境电商+”模式,优化消费者体验;“商品

条码+溯源码”双码协作让全球跨境商品有据可查、有源可循;大力推广退货中心仓模式,打通跨境商品退货的“最后一公里”;指导企业引入直播带货模式,拓展销售渠道,开辟新的“蓝海”……

凭借得天独厚的港口优势,产业发达、物流完善的配套优势,宁波成为全国首个跨境电商零售进口千亿级城市。今年1月至8月,宁波海关累计接收跨境电商进口商品货值172亿元,同比增长12%多。

相关阅读

宁波海关自贸区 and 特殊区域发展处副处长胡旦春：创新监管模式 畅通发展经脉

自贸试验区是我国推进改革开放的高能级平台,对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局至关重要。

近年来,宁波海关以服务国家战略为目标,以惠及企业为中心,研究新的发展需求、新的功能定位、新的贸易业态,深耕自贸试验区海关监管制度创新领域,推进浙江自贸试验区高质量提升、加快宁波片区“枢纽自贸区”建设。

围绕全球跨境贸易枢纽这一定位,海关从支持宁波舟山港一流强港建设、促进大宗商品进口等方面入手深化改革,优化监管,提升宁波舟山港硬核力量。

比如,宁波舟山港是长江经济带重要的矿石、能源中转基地,承担了50%的铁矿石、90%以上的油品中转量,是国家重要战略物资进口储备与集散地。宁波海关首创大宗商品重量鉴定智慧监管

与此同时,宁波片区“买全球”的“朋友圈”越来越广。尤其是希腊橄榄油、塞尔维亚葡萄酒、波兰牛奶等中东欧国家进口商品已“飞入寻常百姓家”。

2022年,宁波从中东欧国家进口111.5亿元,突破百亿大关,同比增长47.5%。

为打造更高层次、更高水平枢纽型自贸试验区,更多“宁波首创”“北仑实践”已经在路上。

(来源:《宁波日报》)

福建自由贸易试验区福州关区跨境电商“9610”直购进口业务开通运营

近日,福建自贸试验区福州关区首票以跨境电商“9610”直购进口方式进口的跨境电商包裹在福州国际邮件处理中心顺利验放通关,标志着福州关区跨境电商“9610”直购进口业务正式开通运营,福州海关所属榕城海关驻邮局办事处成为福州关区首个开通跨境电商“9610”直购进口业务的口岸。

据了解,本次开通的跨境电商“9610”直购进口业务是榕城海关驻邮局办事处在邮件集中作业场地叠加出口“9610”模式的基础上,再次“提档升级”叠加进口“9610”模式,打造“一站式”寄递业务通关作业模式。

在跨境电商“9610”直购进口模式下,国内消费者在跨境电商平台下单、支付、填报身份信息后,即可生成订单、支付单、运单等信息,数据自动匹配并传输至海关端口,同时电商平台直接从境外供应商或境外仓库发货,极大压缩了通关

时间。

“该模式依托境外供应商或离岸仓库供货,具有境内库存占用少、资金成本低等优势,进一步减少了境内仓储等中间环节费用,不仅让国内消费者购买更加方便快捷,也让商品价格更有竞争力。”榕城海关驻邮局办事处相关负责人表示。

为确保跨境电商“9610”直购进口业务顺利运行,榕城海关驻邮局办事处提前筹划,成立了工作专班,先后召开关企协调会6场次,选配业务骨干,手把手指导邮政企业做好品名申报、商品归类、企业端系统开发和数据推送等工作。同时,开展全流程桌面推演2次、全数据系统测试2次,强化对信息流和实物流的全链条智慧监管,在严守安全底线的基础上促进新业态快速蓬勃发展。

(来源:“福建自贸试验区”公众号)

天津港保税区

空客天津A320系列飞机第二条总装线项目开工

近日,空客天津A320系列飞机第二条总装线项目近日正式开工建设,预计2025年底竣工并正式投入运营。

该项目位于天津港保税区空港区域,依托现有空客天津总装公司厂区进行建设。项目建成后,将进一步增加空客天津A320和A321飞机的总装能力,并进一步推广可持续航空燃料的使用。

空中客车企业传播及公司事务执行副总裁朱莉(Julie Kitcher)表示:“15年来,空客天津总装线始终是我们全球工业战略的关键组成部分,贴近客户总装飞机,并与中国航空业合作,促进产业的蓬勃发展。我们非常愿意在这一成功的基础上再接再厉。”

“天津总装线已经总装并交付了630余架单通道飞机。此次我非常高兴看到这一重要项目在天津破土动工,这意味着空中客车将继

续投资我们在天津的总装设施,更好地服务中国市场。”空中客车全球执行副总裁、空中客车中国公司首席执行官徐岗说。

据介绍,空客天津A320系列飞机亚洲总装线于2008年在天津港保税区启用,是空中客车公司在欧洲以外的首条民用飞机总装线。空客天津A320系列飞机第二条总装线项目投产以后,空中客车公司将在全球范围内拥有10条A320系列飞机总装线。

天津港保税区相关负责人介绍,在空客天津总装线、航空工业民用直升机产业化基地等龙头项目带动下,天津港保税区航空产业十余年来快速发展,相继引进50多个航空制造、维修项目以及50多个航空物流项目,其中知名龙头企业30多家,初步形成航空产业集聚效应。

(来源:中国新闻网)

《2023全球创新指数》报告公布

杭州创新指数连续两年位居全球第14位

近日,世界知识产权组织(WIPO)发布了《2023年全球创新指数》报告。报告显示,杭州在全球科技集群中保持第14位排名,连续两年进入世界前15。

自2007年以来,“全球创新指数”每年对全球约130个国家和经济体的顶层创新能力进行排名。2017年起,“全球创新指数”增加了科技集群专题,从PCT(专利合作条约)申请量和科学出版物(主要包括科学论文)情况来衡量一个集群的科技产出和创新质量,以此梳理出全球科技创新活动最集中的地区。

近年来,杭州在该指数的排名连续攀升,从2017年的第85位升至2022年的第14位,并在2023年巩固该排名。

报告还显示,2023年杭州的PCT申请量在全球PCT申请份额中占0.9%,较上年提高了0.2个百分点;科学出版物在全球总量中的份额为0.8%,与上年持平。

其中,PCT申请量最多的组织是阿里巴巴集团、浙江大学、海康威视数字技术股份有限公司,这3家的PCT申请量分别占杭州市PCT申请总量的22%、8%、5%。拥

有科学出版物数量最多的组织是浙江大学、浙江工业大学、杭州电子科技大学,其科学出版物数量分别占杭州市总量的51%、9%、5%。

自2020年以来,报告还按照科技强度指标(专利和科学出版物份额除以人口数量)对科技集群进行了排名,形成科技强度最高的科技集群50强。杭州在2023年位居全球第29位,在国内排名第3位。

近年来,杭州市认真贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述,努力争创综合性国家科学中心,建设科技成果转化

首选地,持续强化企业科技创新主体地位,在以科技创新塑造发展新优势上走在前列,取得了一系列创新成果:国家实验室实现零的突破,大科学装置达到2个,成功创建全国重点实验室18家,国家高新技术企业达到1.27万家,居全国省会城市第1位。

接下来,杭州将深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,牢记嘱托、勇担使命,坚持科技自立自强,为奋力建设中国式现代化城市范例贡献科技力量。

(来源:《杭州日报》)

浙江自由贸易试验区金义片区

首个跨境贸易合规化服务平台启动建设

近日,浙江省首个跨境贸易合规化服务平台在义乌启动建设。

该平台由义乌市市场发展委指导,义乌数字港科技有限公司开发建设,是义乌深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”,抢抓跨境电商发展新机遇,推动跨境电商数字化转型升级、高质

量发展的一次创新实践。

该平台以义乌国际贸易公共服务平台为基础,建立覆盖义乌市、辐射浙江省的跨境贸易合规服务。通过大数据技术和AI算法整合全球法规数据、贸易数据、税则数据、TBT通报等数据,建立集“智慧税则”“中美智慧合规”

“RCEP智慧享税”三大服务内容的大型数据库,为企业搭建合规大数据搜索引擎,助企业“品牌出海”。

跨境电商作为近年来兴起的一种外贸新业态新模式正为义乌外贸增长注入新动力。

据统计,义乌电商经营主体

已达55.69万户,占浙江省电商经营主体的1/3,其中一半以上从事跨境业务,成为义乌小商品产业带获得订单的重要渠道。今年1—8月,义乌市实现跨境电商交易额815.63亿元,同比增长11.07%。

(来源:义乌市人民政府网站)

文明 城市

一丝微笑,一份文明;一缕阳光,一片温馨。